

“三个坚持”激活 村级集体经济发展“新引擎”

——梨树县发展壮大村级集体经济记事

本报通讯员 陈时 刘瑾璇

近年来,梨树县坚持把发展壮大村级集体经济作为提升农村基层组织力和推进党建引领乡村振兴的重要抓手,以“三个坚持”激活村级集体经济发展“新引擎”,跑出乡村振兴“加速度”。

坚持夯基垒台强保障,凝聚集体经济合力

强化组织引领。把发展壮大村级集体经济纳入县域经济发展总体布局,形成党政统筹、组织牵头、部门配合、乡村实施的工作格局。研究制定《梨树县村级集体经济工作规划和分类推进方案》,协调财政、税务、金融等部门明确16个部分37项含金量高、可行性强的扶持政策,推动政策集成、力量整合,为发展壮大村级集体经济定目标、明思想、教方法。充分发挥考核评价“指挥棒”作用,将发展壮大村

级集体经济纳入年度党建工作考核范围,作为干部任用、职级晋升、评优评先的重要参考依据。盘活闲置资源。第一时间会同梨树县纪委监委、梨树县委政法委、梨树县公安局、梨树县农业农村局等行业部门和部分乡镇(街道)主要负责人召开专项座谈会,并制定工作方案,确定试点乡镇3个,对农村集体“三资”、债权债务、经济合同进行细致摸排,最大限度盘活集体资产。

坚持整合资源求突破,提升集体经济潜力

打造党建引领新模式。加大支部领办合作社工作力度,以“党支部+合作社+N”为发展模式,在去年5个省级示范点村基础上扩大到95个村,预计增加集体经济年收入300余万元。目前全县正常运行农民专

业合作社1140个,适度规模经营面积180万亩,产业振兴促乡村振兴的工作局面初步形成。探索因地制宜新格局。积极打造“一乡一业,一村一品”发展局面,充分利用各村机动地、流转地、四荒地等闲置土地资

源种植特色农作物,初步形成种植棚膜蔬菜、陆地蔬菜项目52.3公顷,种植玉米、大豆等经济作物项目144.3公顷,种植鸡心果等水果产业18.6公顷,预计带动集体经济增长248.37万元。

坚持建强队伍蓄动能,激发集体经济活力

聚焦关键少数选拔。建立换届后班子运行和干部履职常态化调研督导机制,及时提拔使用那些全身心投入乡村振兴工作、苦干实干、业绩突出的干部,坚决不用不干事、不扛事、不干事的干部。去年以来,提拔使用乡镇干部155人,调整村书记15人。动态储备

优秀村级后备干部2100余人,35周岁以下占30%,大专以上学历占15%,队伍更加年轻,建强了发展壮大村级集体经济的中坚力量。聚焦专业人才培养。搭建实训平台,助力人才成长。依托中国农业大学吉林梨树实验站与中国农业大学、吉林农业大学等院校师生共

建的“科技小院”,先后为10名博士、40余名硕士提供实习基地,每年培训农村实用人才2万余人次,培养出以梨树县卢伟农机农民专业合作社理事长卢伟为代表的优秀科技农民100余名,为村级集体经济持续发展注入了强大动力。

搭建“连心桥” 畅通“协商路”

梨树县政协着力打造“梨民议事”特色品牌

本报讯(通讯员 李丹丹 潘天月)近日,梨树县政协委员工作站的“梨民议事”首场专题协商议事活动正式启动。梨树县政协着力打造的具有地域特色的协商品牌,推进“有事好商量,众人的事情由众人商量”的制度化实践。“梨民议事”平台,坚持以小切口、小现象反映民生民意、民情民意,让委员“沉下去”,把群众“请上来”,使民意“浮出来”。

“选准题”是“商量好”的前提和关键。活动初期,委员们多次深入社区所辖区的无物业管理小区,与百姓面对面沟通交流,倾听群众诉求,广泛征集议题,经过细心梳理,选取切口小、群众关注度高的民生议题开展协商,不断推进政协协商的触角向最基层延伸。

“重调研”是“真协商”的基础和依靠。如何找到社会发展和维护居民利益的最佳“结合点”,寻求解决问题的最佳方案。委员们通过电话回访、现场走访、与相关部门沟通等方式进行调研。同时,对议题的可行性、具体实施措施以及实施过程中潜在的问题进行分析研判,找准协商问题的症结所在,努力寻找各方“共识”,提出有针对性、可实施、可操作的意见建议,基本形成解决问题的思路,为协商议事做好充分准备。

“好答复”是“促落实”的依据和保障。为真正做到“件件有回音,事事有成效”,政协委员及各相关部门按照“一事一议”原则,现场逐一梳理问题症结,研究制定解决措施、明确时间节点、高质高效办理,认真耐心对待居民诉求,千方百计解决群众困难,切实做到了面对面商议、心贴心交流。梨树县政协将密切关注协商成果的转化和运用,继续跟进落实情况,扎扎实实推动协商成果落地生根、开花结果。

议百姓事,办暖心事。“梨民议事”平台,是政协委员发挥主体作用、密切联系群众、展示履职风采的有效载体,不仅关注身边的小事,也关注全县经济社会发展的大事,从而实现从“局外人”到“局内人”的蜕变。在解决群众急难愁盼、化解矛盾纠纷的同时,进一步促进政协基层治理能力和水平的提升,确保“协商在基层”取得实实在在的成效。

培养优良学风 培育优秀少年

梨树县沈洋镇中心小学开展
未成年人思想道德建设主题教育活动

本报讯(通讯员 肖雪)进一步深化文明校园创建活动,努力推进文明校园创建工作再上新台阶,省级文明校园梨树县沈洋镇中心小学开展以“培养优良学风,培育优秀少年”的未成年人思想道德建设主题教育活动。

活动求“实”。创新德育管理,形成“德育校长—主任—少先队辅导员—中队辅导员”四级管理模式。积极倡导“思政课上讲品德,科课课课渗品德;五讲四美比美德,行为规范讲立德。”依托清明节、“六一”国际儿童节、建党节、教师节、国庆节等活动载体,开展思想道德建设主题教育活动。创编的校本教材《德润沈阳》从一日常规、养成教育、心理健康、安全常识等方面对学生进行思想教育。

活动面“广”。利用星期一国旗下讲话、班会、红领巾广播站、板报橱窗等形式对学生进行宣传;开展“传承经典,唱响校园”诵读比赛、“歌唱祖国”短视频演讲比赛以及环境教育、品质教育、国学教育、价值观教育“四种教育”专题活动;认真组织学习《中小学生守则》《中小学生日常行为规范》等行为规范;继续加强诚实守信、网络文明、珍爱生命、交通法规等方面的专题教育;弘扬法治教育,强化法治观念。聘请法制副校长,邀请公安派出所、司法所干警定期到学校作法治教育报告,增强广大学生学法、守法的自觉性;开展校园周边环境大整治活动,全体党员和少先队员齐上阵,构建风清气正的育人环境;成立留守儿童之家,为建档立卡学生捐款捐物,让他们感受校园如家的温暖。

活动要“新”。推行“每天做一件力所能及的家务劳动、每天坚持锻炼一小时、每天进行一分钟注意力训练或每天写一篇日记、每天与家长共读一篇文章、每天养成一种好习惯”的“五个一”工程,从小事做起,从小处着眼,让学生养成良好的行为习惯。



为进一步加强青少年的国防意识,增强青少年关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的积极性、主动性,日前,梨树县团委联合县妇联、县阳光小学在东北民主联军四平保卫战指挥部旧址开展“红色铸魂 国防筑梦”国防教育主题实践活动。

本报通讯员 王新月 摄

连日来,梨树县喇嘛甸镇持续开展粪肥还田工作,按照以种定养、以养肥地、种养对接的原则,构建种养循环发展机制,推动绿色农业提质增效。

本报通讯员 高宇 摄

日前,为进一步搭建网球学习交流平台,梨树县体育总会、梨树县网球协会联合在西湖生态广场网球场举办网球公开课,使网球爱好者享受网球带给他们的乐趣。

本报通讯员 高宇 摄



密切协作 联合办案

梨树县召开药品医疗器械监管领域
行刑衔接联席会议

本报讯(通讯员 肖雪 刘磊)为严厉打击药品安全违法犯罪行为,强化市场监管与刑事司法衔接,日前,梨树县市场监督管理局联合县人民检察院、县公安局召开药品医疗器械监管领域行刑衔接联席会议。

会上,与会人员就药品案件行刑衔接、执法协作、案件移送、检验认定等各环节存在的问题进行了深入交流,积极研讨行刑衔接难点问题,形成打击药品违法犯罪共识。

会议强调,行刑衔接是药品案件查办的重要环节,各相关部门要进一步贯彻落实“四个最严”要求,充分认识打击药品违法犯罪行为的重要性,发挥好各自职能,推动药品安全形势持续改善。要充分发挥机制作用,适时开展会商,分析研判药品安全风险隐患,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理。要保持密切协作,通过联合办案、线索通报、信息共享等有效方法,形成工作合力,提升执法效能,进一步提高药品案件行刑衔接工作水平,依法惩治涉药违法行为,有效打击药品安全领域违法犯罪行为。

让农民用上“充足电”

国网梨树县供电公司开展
“呵护黑土青苗”志愿服务活动

本报讯(通讯员 肖雪)日前,国网梨树县供电公司共产党员尹铁军向来到梨树县四棵镇乡“赶集”的群众讲解安全用电常识,发放供电服务宣传手册。

入春以来,国网梨树县供电公司党委坚持旗帜领航,全面深化“党建+”工程,开展“呵护黑土青苗”志愿服务活动,组织志愿者走进梨树“黑土地”的田间地垄、庭院住宅、温室大棚,主动对接农民专业合作社、家庭农场、种植农户,倾听春耕春灌用电需求,简化业扩报装申请流程,用实际行动“呵护黑土青苗”。同时,组织开展春耕春灌用电检查,重点检查涉及农田机井、种植大棚等客户的计量装置、用电线路和排灌设备,及时消除安全隐患,全面提升供电服务水平。

据统计,进入3月份后,国网梨树县供电公司增容改造变压器6台,架设0.4千伏线路1.2公里,办理春耕用电申请17个。

刷新乡村“颜值” 描绘美好“画卷”

梨树县孤家子镇大力推进
农村人居环境整治工作

本报讯(通讯员 王新月)为切实改善人居环境,提升人民群众幸福感、获得感,梨树县孤家子镇多措并举开展环境卫生整治行动,进一步提升乡村“颜值”,描绘美好“画卷”,以干净整洁有序的农村新面貌为生态振兴助力。

精细化管理,改善人居环境。为提升环境整治工作的针对性和准确度,梨树县孤家子镇多部门联动,持续开展环境卫生治理,对环境卫生“顽疾”零容忍。针对村内道路两侧的土石堆、垃圾堆等进行集中整治。同时,大力推进野广告、飘挂物整治,确保全镇净化、美化得到改善,实现提升。

常态化治理,共建宜居家园。对辖区内重点区域进行全面督查,重点对绿化带周边、大街小巷、路面杂草等卫生死角进行全覆盖,加大生活垃圾清运频次,确保生活垃圾日产日清,调动村民参与环卫一体化工作的自觉性、积极性和主动性,充分激发村民的主人翁意识,引导村民逐步实现“要我整治”到“我要整治”的思想转变,自觉参与到人居环境整治中来。

包保化管理,形成工作合力。划分包保责任区,包保干部和包保村充分利用熟悉村内环境的优势,开展清理整治、巡查整改情况,包保干部进行监督和督促日常清理工作,保持环境干净整洁,同时劝导居民不乱倒垃圾、不乱倒污水、不乱堆乱放等,实现由“清脏乱”向“美化提升”拓展。

孤家子镇将持续发力,在“净化、绿化、美化”上下功夫,切实为全镇人民创造一个干净整洁、舒适宜人、文明有序的生活环境,筑牢生态振兴基础,力争让辖区环境更优美,让文明成为孤家子镇的亮丽底色。